


Mobilität barrierefrei gestalten
Im Rahmen des Projektes „Mobilität barrierefrei gestalten“ soll der Eingang zum Rathaus einer Gemeinde behindertengerecht gestaltet werden, indem auf beiden Seiten eine Betonrampe für Rollstuhlfahrer gebaut wird. Aus Sicherheitsgründen wird ein 70 cm hohes Edelstahlgeländer montiert.

Skizze nicht maßstabsgerecht
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a) Wie viel Kubikmeter Beton werden voraussichtlich verbaut? Zeige, dass es zwei Lösungsmöglichkeiten gibt und erläutere sie.
b) Wie hoch werden die Kosten sein, wenn 1 m³ Beton einschließlich Transport 140,50 € kostet?
c) Die sichtbaren Flächen der Rampe sollen mit wetterbeständiger Farbe gestrichen werden. Welche Zusatzkosten kommen auf die Gemeinde zu, wenn für 1 m² 1,4 Liter Farbe gebraucht werden und 1 Liter Farbe 13,80 € kostet?
d) Bei der Erstellung des Endentwurfs stellen die Planer fest, dass die Rampe nur 0,75 m hoch sein muss. Wie viel € spart die Gemeinde insgesamt?
e) Wie teuer ist das Geländer, wenn 1 m Edelstahlrohr 8,90 € kostet?



Beispiele für Produkte und Lösungen der Schülerinnen und Schüler

a) 

1. Lösungsmöglichkeit: Die rechte und die linke Seite der Rampe sind dreiseitige Prismen mit 
                                         gleichem Volumen: Vr = Vl = (4 m  0,8 m) : 2  1,5 m = 2,4 m³

                                                                             Vgesamt = 2  2,4 m³ = 4,8 m³


2. Lösungsmöglichkeit: Die rechte und die linke Seite der Rampe ergeben zusammen einen 
                                         Quader mit dem Volumen: V = 4 m  0,8 m  1,5 m = 4,8 m³

      b) Kosten = 4,8 m³  140,50 €/m³ = 674,40 €




      c) A (sichtbare Fläche) = 2  (4 m  0,8 m) : 2 + 2  (4,0 m  1,5 m) = 15,2 m²


          Kosten = 15,2 m²  1,4 l  13,80 €/l = 293,66 €







      d) VBeton = 0,75 m 4 m  1,5 m = 4,5 m³, Kosten =4,5 m³  140,50 €/m³ = 632,25 €
          A (sichtbare Fläche) = 2  (4 m  0,75 m) : 2 + 2  (4,0 m  1,5 m) = 15 m², Kosten = 289,80 €
          Die Stadt spart: (674,40 € + 293,66 €) – (632,25 € + 289,80 €) = 46,01 €


      e) Gesamtlänge der Edelstahlrohre: l = 4  4,1 m + 18  0,70 m  = 29 m

          Kosten = 29 m  8,90 €/m = 258,10 €
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